

Толкование 10:1—11:1

Помощь ангела

Главы 10—12 представляют собой единое целое и рассказывают об одном видении. Не вызывает сомнения, что рассматриваемое видение — то же самое, что в главах 8 и 9,¹ только в этом разделе оно представлено более подробно.

Кроме того, в 10-й главе нам дается некоторое представление о делах ангелов, по крайней мере, Гавриила и Михаила. Но даже здесь приводится так мало подробностей того, как они действуют, что бесполезно тратить много времени на размышления об ангелах. Лучше сосредоточим внимание на тексте и видениях Даниила.

ДАНИИЛ ПОЛУЧАЕТ ПОМОЩЬ В ПОНИМАНИИ ВИДЕНИЯ (10:1—9)

“Третий год Кира”, когда произошли эти события, был еще и первым годом правления Дария мидянина (см. 9:1; 11:1). Двумя годами ранее (Езд. 1:1) Кир издал указ, разрешавший пленникам возвратиться в Иерусалим. Возможно, именно в это время (в третий год Кира) врачи еврейского народа начали препятствовать восстановительным работам в Иерусалиме (Езд. 4:4, 5). Это трудное положение, в котором оказались иудеи, могло стать причиной печали и поста Даниила, описанных в стихах 2 и 3: “В эти дни я, Даниил, был в сетовании три седмицы дней. Вкусного хлеба я не ел, мясо и вино не входило в уста мои, и мастью я не умашал себя до исполнения трех седмиц дней”.

В это время Даниилу было видение. Здесь Даниил говорит о себе в 3-м лице: “...было откровение Даниилу... и истинно было это откровение и великой силы. Он понял это откровение и уразумел это видение” (ст. 1). Вместо слов “великой силы” в СП сказано “было оно о великой войне”. Английская Библия короля Иакова (как и СБ) не говорит ни о какой войне,

а приводит фразу, указывающую на срок полного исполнения видения, говоря, что “назначенный срок был долгим”. Однако факты, похоже, свидетельствуют в пользу того, что Даниил все же имел в виду военные действия.

После трехнедельного поста Даниил оказался на берегу реки Тигр, где увидел “одного мужа” (ст. 5). Хотя описание этого человека в стихах 5 и 6 очень напоминает описание Иоанном “подобного Сыну человеческому” из Отк. 1:13—15, кажется более вероятным, что цель приведенной в этих стихах картины — показать великолепие того, кто явился Даниилу. Как только один Савл (Павел) увидел Господа в своем видении (Деян. 9), так “только один... Даниил видел это видение” (ст. 7а). Но хотя больше никто его не видел, что-то все-таки напугало людей, которые были с Даниилом (ст. 7б).

Из стихов 8 и 9 становится ясно, что, когда человек в видении заговорил, Даниил так испугался, что, вероятно, лишился чувств.

ДАНИИЛ УКРЕПЛЯЕТСЯ (10:10—19)

Человек в видении обратился к Даниилу со словами поддержки:

Но вот коснулась меня рука и поставила меня на колени мои и на ладони рук моих. И сказал он мне: “Даниил, муж желаний! Вникни в слова, которые я скажу тебе, и стань прямо на ноги твои; ибо к тебе я послан ныне”. Когда он сказал мне эти слова, я встал с трепетом. Но он сказал мне: “Не бойся, Даниил. С первого дня, как ты расположил сердце твое, чтобы достичнуть разумения и смирить тебя перед Богом твоим, слова твои услышаны, и я пришел бы по словам твоим. Но князь царства персидского стоял против меня двадцать один день; но, вот, Михаил, один из первых князей, пришел помочь мне, и я остался там при царях персидских. А теперь я пришел возвестить тебе, что будет с на-

¹Краткое описание видения см. на с. 3 этого урока.

родом твоим в последние времена, так как видение относится к отдаленным дням". Когда он говорил мне такие слова, я припал лицом моим к земле и онемел.

Но вот некто, по виду похожий на сынов человеческих, коснулся уст моих, и я открыл уста мои, стал говорить и сказал стоящему передо мной: "Господин мой! От этого видения внутренности мои повернулись во мне, и не стало во мне силы. И как может говорить раб господина моего с таким господином моим? Ибо во мне нет силы, и дыхание замерло во мне". Тогда снова прикоснулся ко мне тот человеческий облик и укрепил меня и сказал: "Не бойся, муж желаний, мир тебе! Мужайся! Мужайся!" И когда он говорил со мной, я укрепился и сказал: "Говори, господин мой, ибо ты укрепил меня" (ст. 10–19).

Здесь можно усмотреть определенную схему утешения Даниила. В стихе 10 ангел коснулся его и поднял, в стихе 16 он коснулся его и наделил способностью говорить, а в стихе 18 он прикоснулся к нему и укрепил. В стихах 12 и 19 он сказал Даниилу, чтобы тот не боялся — отчасти потому, что тот был "мужем желаний" (ст. 11, 19).

Основанием для поддержки и укрепления Даниила служила его любовь к Господу. Иоанн писал: "Совершенная любовь изгоняет страх" (1 Иоан. 4:18). Когда мы любим Господа, мы не боимся того, что Он нам говорит — даже если это нам не "нравится". Нам следует помнить, что, когда Господь говорит со Своим народом, мы тем самым укрепляемся. Мы "сильны той силой, что нам дает Господь". Как Даниил сказал явившемуся ему Божьему вестнику: "Говори, господин мой", — так давайте и мы откроем Писание и позволим Господу говорить с нами.

Подобный человеку сказал Даниилу: "С первого дня, как ты расположил сердце свое, чтобы достигнуть разумения и смирить тебя пред Богом твоим, слова твои услышаны..." (ст. 12). Бог отвечает на молитвы! Как можно понять из стихов 2 и 3, Даниил, возможно, три недели молился о лучшем понимании видения. Далее в этой главе частично объясняется, почему Даниил так долго не получал прямого ответа на свои молитвы (см. ст. 13, 20, 21).

Стихи 13 и 14 открывают одну интересную деталь о работе ангелов. Ангел — это "посланец, вестник", ибо таково основное значение нашего слова "ангел", которое является транслитерацией греческого слова (*angelos*). Этот посланец боролся с Киром в течение трех не-

дель (столько, сколько длился пост Даниила). Он продолжал борьбу с Киром до тех пор, пока в нее не вступил Михаил, чтобы он смог отправиться к Даниилу. Любое предположение относительно деталей этой борьбы, способа ее ведения или связанных ангелов ограничений — всего лишь досужие домыслы. У нас нет достаточных библейских данных, чтобы делать какие-либо выводы. Однако относительно мотива борьбы мы все же располагаем некоторыми библейскими свидетельствами. Если события в "третий год Кира" и вправду соответствуют событиям, описанным в Езд. 4:1–24, тогда, возможно, Кир не следил за тем, чтобы его указ, разрешавший иудеям восстановление Иерусалима, выполнялся. Если так, то Бог, по-видимому, использовал Своих посланцев, чтобы обеспечить выполнение указа.

Посланец сообщил Даниилу: "А теперь я пришел возвестить тебе, что будет с народом твоим в последние времена" (ст. 14). Некоторые автоматически рассматривают выражение "последние времена" с христианской точки зрения (см. Евр. 1:1, 2) и с этого момента относят все толкование видения к христианской эре с кульминацией либо на падении Иерусалима в 70 г., либо на конце света и Божьем суде перед вечностью. В свете сказанного в Послании к евреям христиане, безусловно, правильно считают наше время "последними днями", или "последними временами". Однако это не обязательно означает, что Даниил понимал этот срок именно так. Последнее видение Даниила о будущей истории его народа описано в главе 8. Любое толкование этой главы должно включать события, связанные с историей Греческой империи, ее распадом после смерти Александра Македонского и возникшими на его обломках царствами — в частности Сирии (царства Селевкидов) и Египта (царства Птолемеев), которые являются ключевыми народами в событиях главы 11.

Возможно, описанные в видении события следует рассматривать как "прообраз" конечной реальности — страданий Божьего народа, победы Бога над его мучителями и Его суда над Своими врагами. Бог последовательно использовал такие прообразы в Ветхом Завете, особенно в связи со старым соглашением. (Скиния была "прообразом", а церковь — реальностью; священство было "прообразом" Христа; даже исход из Египта был "прообразом" той реальности, которой стал Христос. См. Мат. 2:15; Ос. 11:1).

Как бы там ни было, ангел сказал Даниилу, что видение относится к "отдаленным дням".

Эти слова, очевидно, привели Даниила в смятение (ст. 15), но тот, кто видом был как человек, возможно Гавриил, коснулся и ободрил Даниила (ст. 16, 17). Мы не находим никаких свидетельств того, было ли то существо, описанное в стихах 5 и 6, или кто-то совершенно другой.

ДАНИИЛ НАЧИНАЕТ ПОНИМАТЬ ВИДЕНИЕ (10:20, 21)

Укрепившись, Даниил начал понимать видение. Фактически, этот небольшой раздел включает в себя и стих 1 главы 11. Вдохновенные авторы не делили текст на “главы и стихи”; такая нумерация является более поздним изобретением для нашего удобства. Иногда произвольные деления падают на несоответствующие места, и это один из таких случаев.

И он сказал: “Знаешь ли, для чего я пришел к тебе? Теперь я возвращусь, чтобы бороться с князем персидским, а когда я выйду, то вот, придет князь Греции. Впрочем, я возвещу тебе, что начертано в истинном Писании; и нет никого, кто поддерживал бы меня в том, кроме Михаила, князя вашего.

Итак, я с первого года Дария, мидянина, стал ему подпорой и подкреплением” (ст. 20, 21; 11:1).

В этом месте послания Даниилу еще раз говорится о причине того, почему он так долго не получал от ангела разумения (ст. 20, 21). В стихе 21 вестник говорит любопытную вещь: “Впрочем, я возвещу тебе, что начертано в истинном Писании”. В 7:1 Даниил сказал, что он записал сон; в 12:4 ему было велено “запечатать книгу”. Даниил, наверняка, понял, как поняли Моисей, Исаия и Иеремия, что полученное им откровение было от Господа и что его нужно было записать и сохранить как божественную истину.

Снова в главе 10 мы видим тему, пронизывающую книгу Даниила: “все в руке Божьей”. Новой деталью здесь является то, что для осуществления Своих целей Бог использует не только людей (как в главе 2) и природные явления (как в казнях египетских), но также и ангелов. Он использует ангелов для того, чтобы

укреплять и утешать (Лук. 22:43; Деян. 27:23). Он использует ангелов, чтобы охранять Свой народ и заботиться о нем (Пс. 90:11). Иногда, говоря о событиях в нашей жизни, мы ссылаемся на “Божье провидение”. В своей книге “Ангелы” Чарльз Б. Ходж мл. отождествляет ангелов с Божиим провидением. Неважно, как Бог использует Своих “вестников”, главное — Он это делает. Все в руке Божьей.

Значение фраз, используемых

в книге Даниила

стихи	фразы	значение
-------	-------	----------

7:9, 13, 22	“Ветхий днами”	Бог
7:10	“раскрылись книги”	Книга Жизни
7:13	“Сын человеческий”	Христос
7:18, 22, 25, 27	“Всевышний”	Бог
7:25	“время, времена и полувремя”	3½ года; время гонений
8:9; 11:16, 41	“славная земля”	Палестина
8:41	“прекраснейшая из земель”	
8:11	“Вождь воинства”	Бог
8:17	“сын человеческий”	Даниил
8:25	“Владыка владык”	Бог
9:16, 20	“святая гора”	Иерусалим
9:25	“Христос Владыка”	Христос
11:5, 6, 9, 11, 14, 25, 40	“южный царь”	правитель Египта
11:6, 7, 11, 13, 15, 40	“северный царь”	правитель Сирии
11:31; 12:11; см. 9:27	“мерзость запустения”	разрушение Иерусалима

Автор: Дэвид Рехтин

Из серии: “Даниил”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается